
SfV. évfolyam. 25. szám. Cluj-Kolozsvár, 1934. janim 23.

I

fe^sSsSSx^x. KÉPES HETILAP
Előfizetési árak: 1 „ „ „Egész írre 150.— L., félévre 85.— L. I FŐSZERKESZTŐ:

Egyes szám ára 4 — L. I GYALLAY DOMOKOS
Külföldre egész évre 250.— L". |

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Strada Báron L. Pop (v. Braisai ulcaJ 

' 5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

Hódolat a természet szépségei előtt
Junius 3-án nagy ünnep zajlott le a Tordai 

Hasadéknál. Soha akkora és olyan lelkesült 
embertömeg még nem volt a hasadékban, mint 
akkor. Az ott megfordult emberek számát 2— 
SOOO-re becsülik. Közöttük a környékbeli fal- 

egy-két ünnepnap, hogy kimehesseu isten leg
szebb templomába, a természetbe.

Várja, a vasárnapot. hogy meglesse a gyö
nyörű napkeltét a vadvirágos réten, mikor a Nap 
sugarai felcsókolják a harmatot. Kimegy a ter
mészetbe. hogy hallgathassa áhítattal a patak

A Tordai-Hasadék menedékházának terve. Tóth István metszete után.

tak, Torda város lakói mellett kirándulók, tu
risták százait láttuk boldog lélekkel gyönyör
ködni a természet szépségeiben.

Kik hát ezek a pirosló, napégetett arcú, 
^íges bakkanosos, hátizsákosok — a turisták#,

A városi ember élete legnagyobb részét fül
két levegőjű irodákban, gyárakban, poros leve
seit utcákon kénytelen tölteni. Számítva a napo
lt, hogy mikor következik vasárnap, mikor van 

csobogását, a madarak csodás dalát, gyönyörköd
jék Isten minden teremtményében, hogy szív
hassa a fenyők balzsamjától illatos levegőt a he
gyeken. Ott a természetben a zizegő lombok, er
dő-mező virágai és dalos madarai, mind-mind 
Isten jóságáról mesélnek a turistának. És a tu
rista lelke imádságos hangulattal lesz tele a ter
mészet ezerszavu csendjében, — templom lesz, 
ott az erdei tisztáson, a források mellett, a nap
sugártól megaranyozott hegycsúcsokon

Cenzúrát.
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' És amint elmélázik a turista ott a természet
ben Isten templomában, lelki szemet előtt u.eg- 
etevenednek a begyek, — beszélni fognak, amint 
» bibliában Jób könyve mondja: „Beszélj a föld
del és megtanít téged.**

Igen, beszél a hegy a turistának és elmt tiöja, 
líogv a tízparancsolatot Mózesnek az Úristen a Si- 
nai hegyeken kőbevésett táblán villámok ciká- 
rása. mennydörgések közepette adta. Elmondja, 
hogy Jézus Krisztus Isten legszebb templomában 
a természetben mondotta ott a Genezáreth tava 
felett emelkedő Tábor hegyen minden idők leg
szebb prédikációját a hegyi beszédet.

És azóta szent a természet, Isten temploma, 
szentek a hegyek.

De megszólal a turista lelke elölt a fa is. El
mondja hogy Mózesnek égő csipkebokorban je
lent meg azúr

És azóta szentek a növények, a virágok, me
lyekről a nagy magyar író Gárdonyi Géza olyan 
szépen irta: „A virág Isten művészete.** Szent vi
rágja a magyar embernek a tulipán, a kalotaszegi, 
birockói. székely kézimunkák gyönyörű dísze, 
az őshaza emléke, az ázsiai füves puszták gyö
nyörű virága

Szentek a turista előtt az állatok is, Isten 
minden teremtménye. .

A magyar népnek szent állata a csodaszar
vas. mely az ujhaza felé vezető utat mutatta, a 
turul madár, a fecske, a gólya.

íme. ilyen lélekkel gondolkozó emberek azok 
a városi turisták — a kirándulók.

E kirándulások adják vissza a városi 
életben elfáradt ember testi, lelki erejét, élet
kedvét. -

Ma a turistaságnak abban van a legna
gyobb jelentősége, hogy a városi embert kive
zeti a falvakba, a városi embert a falu, a falu
siak megbecsüléséhez vezeti. Megismeri a vá
rosi ember a falusiak nehéz, verejtékes mun
káját, jóságát, földszeretetét.

Erdély magyarsága közt az igazi turista 
lelkületet ápolja, terjeszti a legrégibb és leg
nagyobb magyar turista egyesület az Erdélyi 
Kárpát Egyesület, mely 1891-ben alakult. Fel
adata, a turistaság feladata tehát — nemzeti 
és felekezeti különbség nélkül — Erdély min
den lakóját kivezetni a természetbe, hogy meg
erősödjék szervezete, megszerettesse ezt a drá
ga földet, a mi szülőföldünket, hazánkat.

Hogy ennek a céljának megfelelhessen,

Erdély legszebb helyein, hol a kirándulók hg. 
gyakrabban megfordulnak, menedékházife 
kell épittnie. így Erdély egyik legszebb 
lyén, a Tordai Hasadéknál már 40 év előtt épí
tett egy menedékházat, mely azonban romba- 
dőlt, csak egy tornya dacolt az idők vid
raival. z

E mellett a torony mellett volt az EKE 
által építendő új inencdékházának ünnepélyes 
alapkőletétele junius 3-án. Hogy az egyesület 
a menedékházat felépítheti, azt Szind község 
nagybirtokosa Bors Mihály fejedelmi áldozat
készségének köszönhetik a turisták, aki 40 ezer 
leüt ajánlott fel a nemes célra és mindenbe) 
való segítséget, hogy az édesapja által aján
dékozott területen a menedékház felépülhessen,

Rajta kívül az EKE tagjai, a nagyközös
ség, a tordai gyárak megértő segítsége kél 
versenyre a nemes cél érdekében, (melyre 
minden adományt köszönettel fogad az egye
sület vezetősége).

Fel fog épülni „Az Erdélyi Kárpát Egye
sület Bors Mihály menedékháza" a csudálatos 
szépségű hasadok nyílásánál. A hasadék néhol 
200 m. magas falaival, változatos kialakulása 
szikláival, lépésről-Iépésre változó gyönyörű 
részleteivel, hol csendesen folydogáló, hol ro
hanó zúgásával folyó Hesdát patakjával, 
barlangjaival — köztük a történelmi múlta 
Balika-barlangokkal — páratlan szépségű 
hely.

A hasadéknak és környékének főké
pen a Túri hasadéknak ritka ásványai, nö
vényei és állatai a természettudósokat vonzot
ták erre a vidékre. Ezért a dr. Borza Sándor 
egyetemi tanár elnöksége alatt működő Ter
mészeti Emlékek Védelmi Bizottsága elhatá
rozta, hogy védelmébe veszi a hasadékot.

Ezért kérjük környékének minden lakó
ját, minden ott megforduló turistát, hogy vél
jék a hasadék minden szép tájrészletét, for
rásait, barlangjait, növényeit, állatait, elké
szítendő turista útjelzéseit.

A turistákat pedig a falusi emberek k 
gadják — nemcsak itt, hanem mindenütt-' 
szívesen. Hiszen minél többen fordulnak wü

Minden magyar ember jegyezze jól meg.
hogy a magyar egyházak biztosiló intézete a ■

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
lehál magyar kötelesség biztositásál ide áladé
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í falvakban, annál nagyobb haszna van belőle 
t> népnek. A menedékházakat föképen a nép 
látja el élelemmel, a turistáknak eladhatja a 
nép felesleges élelmicikkeit, a nyújtott háló- 
belyet is megfizetik a turisták. Sok külföldi 
ország van, melyben — amint lapunk előző 
számában „Nyári megbolydulás" című cikk
ben is lehet olvasni, a falusi lakosság jórész- 
L'oi! a városi kirándulókból él. Igen nagy 
jelentősége lesz a turistaságnak nálunk is nem
zetgazdasági szempontból, a nép jóléte tekin
tetében mindenütt, de különösen a Székelyföl

dön. így az épülő menedékháznak igen nagy 
hatása lesz a környékbeli falvak gazdasági 
viszonyaira. ’ ;

Kérjük tehát lapunk" minden olvasója^ 
hogy fogadják szeretettel a városokból a nagy 
természetbe igyekvő szeges bakkancsos, háti
zsákos, síken csúszkáló „ádegen“-t, lássák meg 
benne a szülőföld, a haza szerelmesét s ott 
kiinn Isten legszebb templomában dobbanjon 
össze a szívük testvéri közösségbe.

Dr. Tulogdy'János,

H miniszter ítélete.
Négy héttel ezelőtt Kolozsváron járt Ta- 

. larescu miniszterelnök a kormány tagjaival. 
— Azért jöttünk Erdélybe — mondotta a kor- 
mányelnök —, hogy igazságot tegyünk és az 
emberek ne fussanak minden semmiségért 
Bukarestbe. A miniszterek aztán elmentek 
Bánffyhunyadra is. Meghallgatták a lakosság 
panaszait és azzal hagyták el Kalotaszeg gyö
nyörű vidékét, hogy közelebbről kiküldik Ma- 
noleseu .Strunga földművelésügyi alminisz- 
tert, aki véglegesen rendezi Kalotaszeg bajait. 

■ Manolescu Strunga miniszter úr tényleg 
;járt Bánffyhunyadon. Természetesen a ma 
-gyarok is gondoltak egyet, hátha nekik is 
igazságot szolgáltatna. így történt aztán, hogy’ 

:Zente!ké közbirtokosságának két megbízottja 
•elment Bánffyhunyadra.

Zeutelke közbirtokosságának 26 tagja van. 
Két román és a többi magyar. Összesen három 
száz hold földjük volt, amiből 1928-ban 139 
holdat kisajátítottak a székelyjói románok
nak. A közbirtokosság nem hagyta annyiba a 
dolgot, hanem a kisajátítási végzés ellen fe- 

-lebbezést nyújtott:be az Agrár Bizottsághoz, 
ahol 1929-ben igazat adtak a zentelkei magya
roknak és megsemmisítették a kisajátítást. Az 
emberek pedig törvényadta joguknál fogva 
birtokba akarták venni földjeiket. Igen ám, 
csakhogy -a székelyjóiak kapával és kaszával 
lámadták meg a közbirtokosság tagjait s igy 
» föld továbbra is náluk maradt. A románok 
megfelebbezték az Agrár Bizottság határoza
tát cs a törvényszék nekik adott igazat. A 
magyarok azonban tovább haladtak az igazság 
útjain és a Semmitöszék, az ország legmaga
sabb igazságügyi hatósága véglegesen és jog- 
frvényesen a közbirtokosságnak adott igazat,

Most már minden rendben lett volna, dá 
r székelyjóiak mégsem akarták tiszteletben 
tartani az ítéletet

Ezért jelent meg aztán a két tagú zentel
kei küldöttség Bánffyhunyadon Manolescu 
Strunga miniszter előtt. Amikor azonban be
szélni akartak, a jelenlévő románok nagy része 
nem engedte őket szóhoz jutni. Mindössze 
Dunca vármegyei prefektus állt velük szóba, 
aki azt. mondta, hogy elégedjenek meg negy
ven holddal.

A két megbízott kiment a teremből és 
megbeszélték az utcán várakozó emberekkel a 
dolgot, akik természetesen úgy határoltak, 
hogy a negyven holdat nem fogadhatják el, 
mivel a föld az övék, azt öle vásárolták, a ki
sajátítás jogtalan volt és a bíróságok nekik 
adtak igazat.

Nehány perc múlva aztán újból megjelen
tek a miniszter előtt és közölték, hogy joguk- * 
ról nem mondhatnak le és igényt tartanak az 
egész birtokukra.

Mit gondolnak, mit válaszolt,-hogy tett 
igazságot a miniszteri

Ezt válaszolta a zentelkei magyaroknak:
— Értitek-e a román nyelvet! Beszéltek-e 

románul? Mert annak idején ti is kényszerí
tettetek minket arra, hogy megtanuljunk ma
gyarul! Mi vezetjük Romániát, ha nem tet
szik, ahogy vezetjük, menjetek át a határon, 
ha nem tetszik a mi igazságunk, menjetek 
Horthyhoz!

A zentelkeiek azt sem tudták, mit szólja
nak’ és még jóformán magukhoz sem tértek' 
a megdöbbentő válasz hatása alól, amikor a 
miniszter odaszólt a csendőr kapitánynak: 
, .. . Kapitány .úrj az említett földeket te- 
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vábbni is Székely.jó község fogja használni, 
mert én majd egy új, ilyen érteiniü határoza
tot hozatok!

line, hogyan csinált Manolescu Strunga 
miniszter úr igazságot a magyarságnak.

Ehhez iiz ügyhöz lenne néhány szavunk. 
A kormány és a miniszterek azért vannak, 
hogy betartsák a törvény betűit és vigyázza
nak arra, nehogy valaki megsértse azokat. 
Abban a pért-lwn, amikor a törvényeket és a 
bíróságok határozatait semmibe sem veszik, 
visszatér az a régi állapot, amikor azé volt az 
igazság, aki erősebb volt. Most a magyarok 
kisebb számban élnek, mint a 1öbbségi nemzet 
fiai, ha minden kinek az lenne á véleménye az 
igazságról, mint, Manolescu Strunga úrnak, 
úgy most az ökoi jog napjai virradnának fel.

A miniszternek, mint a törvények betar. 
tójának, az lett volna a kötelessége, hogy t 
kapitánynak a következő utasítást adja:

— Kapitány úr, a Semmitöszék igazai 
adott a zentelkeieknek, ön képviseli a végre 
hajtó hatalmat és szerezzen érvényt a bírósági 
határozatnak. , ■

E helyett azonban Horthy magyar kor 
Hiányzóhoz küldte az igazságot kereső adó' 
fizető polgárokat. Itt is meg kell jegyezzük 
hogy araikor a múltban a különböző bajaink
kal a Népszövetség elé mentünk, mindig azi 
mondták nekünk, hogy a mi ügyeinket csal 
itthon tudják elintézni. Mi állampolgárok va
gyunk, ezen a földön élünk, tehát az a rendje 
hogy itt csináljanak nekünk igazságot.

- Demeter Béla.

Enyhült a helyzet. -Világ
szerte nagy hatást tett Hendcr- 
somiak, a leszerelési tanácsko
zás elnökének a Bartu francia 
knliigyininiszter éles támadását 
visszahárító az a komoly nyi
latkoznia, amelyben felhívta a 
tanácskozás tagjainak, de egy
úttal a világ kormányainak fi
gyelmét arra, hogy a tanács
kozás sok millió fiatal ember 
éleiének védelmére alakult és 
tanácskozik, ezért mindent 
meg lehel tenni nem csak az 
ország, hanem míndenik or
szág biztonságának védelmére.

A következő napi tanácsko
záson a francia külügyminisz
ter már sokkal békésebben nyi
latkozott. Beismerte, hogy elra
gadtatta magát. S igy az eny
hébb helyzetben sikerült vala
milyen megállapodásra jplni s 
ezzel a leszerelési tanácskozás 
kudarca elhárult — legalább is 
egyelőre. A határozat szerint a 
tanácskozás teljes ülése-., több 
bizottságot alakított a kérdés 
részleteinek lelárgyalására, az 
elnök pedig felhatalmazást ka
pott, hogy a tanácskozást hívja 

össze, amikor erre a helyzetet 
megfelelőnek találja. Közben lé
péseket fognak tenni, hogy Né
metországot rábírják a Népszö
vetségbe való visszalépésre.

Ez az eredmény tulajdonkén 
pen senkit sem nyugtat meg, de 
még mindig több a nyílt ku
darcnál s elhárította a háború 
fenyegető veszedelmét is.

Mussolini és Hitler találko
zása. Régóta készült ez a talál
kozás s a közel napokban va
lóra is vált. Beavatott célja a 
leszerelés kérdésének megbe
szélése s Németország meggyő
zése Hitler utján arról, hogy 
biztosabban tudja megvédcl- 
mezni érdekeit, ha visszalép a 
Népszövetségbe. Valószínű azon
ban, hogy egyébről is beszélt 
a két államférfi. —. Hiszen 
Olaszország annyira elégedet
len a leszerelési tanácskozás 
tárgyalásainak eredménytelenre 
fordulása miatt, hogy kikül
döttje a tanácskozások utolsó 
napjain teljesen visszavonult, 
az olasz újságok pedig egyértel
műen támadják a meghozott s 
már ismerteiéit határozatot. Bi
zonyára ennek a hangulatnak 
következménye az a bejelentés, 
hogy Olaszország hozzá kez

dett két hatalmas csatahajé 
építéséhez. — Ez az ese 
meny még annál is nagyobi) 
föltünést keltett, hogy Fran- 
ciaország újra szövetséget kö
tött az oroszokkal. Mi lesz á 
következménye az olasz és né
met találkozásnak, ellenpárt ja 
alakul-e a francia szövetségi 
hálózatnak? — mérlegeli a vi
lág közvéleménye a nagy ese
mény várható következmé
nyeit. — Maguk az érdekeltek 
mind olasz, mind német rész
ről nyilatkoztak már a talál
kozás eredményeiről. Alkalma
sint neín árultak el mindent, 
de az is nagyon fontos ered
mény, amiről a nyilatkozatok 
szólnak. Eszerint Mussolini és 
Hitler abban állapodtak meg, 
hogy Németország elismeri és 
többé nem háborgatja Ausztria 
függetlenségét, visszalép a Nép
szövetségbe és aminek legna
gyobb jelentősége van: belép 
abba a gazdasági szövetségbe, 
amit az olaszok, magyarok és 
osztrákok közelebbről kötöt
tek

Terjesszük a
„Magyar Nép“-et!
......... , " 1,11 l'-l "
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Hogyan?... Még nem próbálta ki aTogal-t?!...
. Tos»al millió esetben bevált mint hatásos szer” • »

Rheuma | Köszvény | Uíőidegzsába 
Spanyolnátíra » Ideg- és főfájás • Hüléses megbetegedéi 

esetén.

Nincs ennél jobb szer! Biztosan használ!
Semmiféle hasonló készítmény, bárhogy dicsérik is, nem tud felmu- I 
tatm több mint 6C00 orvosi véleményt! Togal oldja a lingy savat 
és igy á bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Ne kísérletezzék 
más hasonló szerekkel! Mások megtették ezt Ön helyett és Ók mind 

íogal-t szednek most! Egy kísérlet Önt is meg fogja győzni! Az összes gyógyszertá
rakban és drogenaKban. Lei 5'2.—. A Tögal-tableita svájci készítmény!

Óriási hadgyakorlat. Fran
ciaországban a jövő hónapban 
négy hónapig tartó hadgyakor
lat kezdődik. A hadgyakorlat 
kiterjed az országnak csaknem 
egész területére s belevonják a 
polgári lakosságot' is, hogy tel
jesen kiképezzék a légi- s a 
gáztámádások ellen való véde
kezésre. !A sóba nem ismert mé
rető hadgyakorlat megtartására 
állítólag az adóit okot, hogy a 
francia kémjelentések szerint,: 
Németország nagyban fegyver
kezik s különösen nagy a'rá- 
njokban gyártja a mérges gá
zokat s a súlyos betegségeket, 
köztük bőrbajokat előidéző csi
rákat, amelyeket elrejtett repü
lőgépeinek bombái fognának 
elterjeszteni. Ezért látja szük
ségesnek a francia kormány a 
polgári lakosság kiképzését a 
.védekezésre.

Mezőgazdasági tanácskozás. 
Ü világ mezőgazdasági terme
lésének képviselői nemzetközi 
tanácskozásra gyűllek össze 
Budapesten. A tanácskozás cél
lá a gazdák érdekeinek védel
me, a termelés arányosítása s a 
•íiniényck eladásának és be 
'telelés árának biztosítása. A 
linác.skozásra a román kor
mány i$ kiküldte képviselőjét.

(Jj bajok Kínában. Nanking- 
bán eltűnt a japán konzul. A 
kormány minden lehető módot 
alkalmazott az vlőkerílésére, 
s nagy jutalmat is tűzött ki 
azok részére, akik nyomára 
tudnak vezetni. Érthető is ez a 
buzgóság. A japán kormány 
kegyetlen szigorúsággal kény
szeríti a kínai kormányt s már 
is,’több hadihajót vezényelt 
Nanking alá. A kutatásnak még 
nincs eredménye. Csak annyit 
tudnak, hogy kékinges kínai 
forradalmárok rabolták el a 
japán konzult. Azok, akik a 
század elején a nagy kínai for
radalmat szervezték az euró
paiak ellen. Ezért nem való
színű, hogy nyomára lehessen 
jutni a japán konzulnak, ennek 
pedig újabb kínai területek 

megszállása és elfoglalása lesz 
az előrelátható következménye.

Anglia nem fizet. Amerika az 
angol badiadósságok júniusi 
részletének teljes összegben 
való megfizetését kívánta az 
angol kormánytól. Ez kijelen
tette, hogy kötelezettségét elis
meri, de most is csak jelképes 
fizetést teljesíthet, mert, hogy 
az egész részletet megfizesse, 
ahhoz európai adósait kellene 
fizetésre szorítani, ez pedig tel

jesen felborítaná Európa gaz
dasági rendjét. Ezért az angol 
kormány a háboríts adósságok 
kérdésének egész terjedelmében 
való Jetárgyalását s az adóssá
goknak a fizetőképességhez való 
arányosítását javasolta. Más 
megoldást nem is lehet találni.

A Magyar Párt védi a ma
gyar tanárokat és tanítókat! A 
magyar kisebbségi egyházak 
iskoláinál miiködő tanítók és 
tanárok,: valamint az állami is
koláknál működő magyar tan
erők újabb románnyclvü vizs
gája ügyében a Magyar Páti 
parlamenti csoportja és az ér
dekeit iskolafenntartó egyhá
zak képviselői junius 14-én és 
lö-én értekezletet tartoltak Bu
karestben gróf Bethlen György 
elnökletével. .

A református, egyházat dr. 
Makkái Sándor püspök és 
Illyés Gyula cgyházkeriilcti 
előadótanácsos, a romaikatho- 
likus egyházat gróf 1 Majlátti 
Károly erdélyi püspök meg
bízásából dr. Abrudbányai 
Ede feliigyelÖ-gondnok£ képvi
selték.
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'A parlamenti csoport tagjai 
részéről -jelen voltak ■ Gyárfás 
Elemér/és Sándor József sze
nátorok, Abrudbányai Ede, 
Laár Ferenc, Pál Gábor, Szent- 
kereszthy Béla báró és Willer 
József képviselők.

Az értekezlet tagjai küldött- 
ségileg megjelentek Anghe- 
iescu miniszternél, hogy meg
győzzék öt a vizsgarendelet 
visszavonásának szükségességé
ről. Kifejtették, hogy a rende
let törvénytelen, ellentétben 
áll a magánoktatási törvény 
19Ü. paragrafusával, másrészt 
vizsgára kötelez olyan tanerő
ket, akiket a törvény korukra, 
vagy szolgálatukra való tekin
tettel, vagy azért, mert már a 
román impérium alatt szerez
ték képesítésüket, a vizsga 
alól felmentett. Az egyházak 
álláspontjukat már előzetesen 
emlékiratba foglalták és azt 
átadták a miniszternek. — A 
miniszter most is ragaszkodott 
álláspontjához és nem volt 
hajlandó sem a rendelet visz- 
szavonására, sem pedig a vizs
gáknak egy évre való elhalasz
tásába belemenni;

A küldöttség a súlyos hely
zet megtárgyalását újabb érte
kezleten folytatta, melyen ki
mondta, hogy a kisebbségi 
egyházak a Magyar Párttal 
karöltve teljes egyetértésben 
tovább folytatják a küzdelmet 
n magyar tanerők érdekében 
és minden rendelkezésre álló 
törvényes eszközt megragad
nak a rendkívüli fontosságú 
kisebbségi, egyházi és társa
dalmi kérdés megoldása érde
kében.

Mivel a kérdés szálai vissz.a- 
nyulnak' az 1925. évi nemzet
közi tárgyalásokra, melyek’ 
befejezéséül éppen Anghelcscu 
minisztersége alatt a román 
állam idevonatkozólag enged
ményeket telt a kisebbségi egy

házaknak, mely engedmények 
a Népszövetség 1926. március 
18-i jegyzőkönyvében is felvé
tettek: a küldöttség a külügy
minisztériumnak is átadja til
takozását, védelmét kérve a 
kisebbségi tanerők részére. — 
Ugyanakkor a memorandumot 
a miniszterelnöknek 1 is át
nyújtják.

Lapcdatu lett a vallás és ki
sebbségi ügyek minisztere. A 
minisztériumok átszervezésével 
kapcsolatban a király Lape- 
datu volt erdélyi minisztert a 
vallás és kisebbségi ügyek mi
niszterévé nevezte ki. Közok
tatásügyi miniszter továbbra is 
Anghelescu marad.

Megnyitották és el is napol
ták a parlament rendkívüli 
ülésszakát. A palament rend
kívüli ülésszakot megnyitot
ták, azonban váratlanul az 
üléseket egy hétre elnapolták. 
A parlamenti ülésszakot azért 
napolták el, hogy közben vál
toztatásokat eszközöljenek a 
költségvetésen. A külföldi hi
telezőkkel folytatott tárgyalá
sok során ugyanis bebizonyo- 
sodot, hogy Románia bevételei 
és kiadásai nem állanak egy
mással összhangban. Mi ennek 
az aggodalmunknak már ré
gebben kifejezést adtunk. A 
kormány most azon fáradozik, 
hogy a költségvetést kiegyen
lítse; Amig ezek a munkálatok 
folynak, a parlament nem fog 
iilésket tartani. A költségvetés 
átdolgozásával kapcsola'ban 
liirck kerültek forgalomba 
egyes miniszterek lemondásá
ról. Emlegették, hogy Anghc- 
lescu iskolaügyi miniszter is 
le fog mondani, mert a hatás
körébe tartozó minisztérium 
költségvetését csökkenteni 
akarják. Hir szerint a kor
mány több tagja közölt ebből 
az iígyből kifolyólag ellenté
tek keletkeztek. A vitás kérdé

seket azonban sikerült rendez
ni és így a költségvetés teljes 
átdolgozásához hozzákezdet
tek. Mikor ezt a munkát befe
jezik, újból összeül a parla
ment, hogy tanácskozásait 
megkezdje ■

Rendeletekkel akar kormá
nyozni a kormány. Tatarescu 
miniszterelnök három hónap
ra szüneteltetni akarja a parla
ment munkáját. — Tekintettel 
arra, hogy a parlamenti szü
net alatt sok fontos kérdés 
elintézésére kerülhet sor, Ta- 
taiescu rendeletekkel akar kor
mányozni. Az intézkedésekre 
az ősszel összeülő parlamenttől 
kérne jóváhagyást.

Országépitő munkát kér a 
király. Károly király visszaté
résének évfordulóját nagy ün
nepségek keretében ülték meg. 
Bukarestben tizenötezer pri- 
már vonult el a király előtt, 
hogy tanúvallomást tegyenek' 
hűségükről és szeretetükről. A’ 
primárok nevében a királyt 
Donescu bukaresti primár kö
szöntötte. Károly király vála
szolt a köszöntésre. Beszédé
ben arra kért mindenkit, hogy 
legyenek az ő segítségére az or
szágépitő munkában, mert csak' 
igy remélhető boldog jövő

Kisebbségi szervezetet alakí
tottak a bolgárok. Románia po
litikai életében eddig csak a 
magyar, német és- zsidó ki
sebbségek szerepeltek önál
lóan. Az utóbbi időben a bol
gárok között is mozgalom kez
dődött kisebbségi szervezet ala
kítására. A bolgárok kongresz- 
szust tartottak Bukarestben és 
ezen minden számottevő bol
gár vezető megjelent. A kon
gresszuson kimondották a bol
gár szervezet megalakítását, 
megválasztották a vezetőségei 
és a törvény által előirt okmá
nyokat benyújtották a tör
vényszékhez.
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Koiozsniegyc magyar 
választóihoz! '

Kolozsniegyében / junius hő 
2hén fognak lefolyni a vár- 
inegyei tanács választások. -— 
Eredetileg az volt a terv, hogy (̂rcbe akarja utaltatni. A liberá- 
li vsszes számba jöhető pár- jjs p^rl rem^jj hogy ha ezt az 
tok közös listát adjanak be a inlézkcdést 61elbe ióptefik a 
jálasztásra és igy a választási konnAnyok> ncm iesznck rain. 
elnök választás nélkül jelen-; . , . - . .,, ' den évben esetleg tobszor is va-lette volna ki megválasztott- , . , , ,, . . ,, . , , • laszlasok. Az alkotmany-torvenynak a jelolt tanácsosokat. — . ~. . . I I. I módosítása. során el akarjakkajnos, a szép terv meghiúsult.
ki Országos Magyar Párt köz-| 
pontjának jóváhagyásával a ^iOSy 
kolozsmegyei tagozat vezetősé-|vazasara 
ge azonban politikamentes, mél- Syen 
lányos választási egyezséget kö- Zelelzky leleplezései. A 
lőtt a kormányon levő liberális' da-féle fegyverszállitási 
párttal. A kolozsmcgyeí tagozat-ben az elitéit Zelelzky sulyo- 
jezelőségét ebben a teltében az 
vezele, hogy megkímélje a ma-
gyár választókat a választások- 
kai járó kellemetlenségektől. A 
liberális párt listáján a Magyar 
Párt jelöltjei a következők: Dr. 
Szász Ferenc szerkesztő, Mankó 
Veress Károly volt főszolgabíró, 
Bokor Márton esperes, Máthé 
Sándor esperes, dr. Bibó Béla 
tef. lelkész, Sigmond Ákos föld
birtokos és Albrecht Dezső föld
birtokos. . - ■ ■ -
ÍA junius 24-iki választáson 
minden magyar szavazónak le 
beli szavaznia. A Magyar Párt 
csak úgy viheti he összes jelölt
kit, ha a közös listát teljes győ
riemre segíti. Ezért a kolozs- 
Megyei magyar választók telje
sítsék 24-én kötelességüket. A 
riasztói igazolványokat az el
lökök a választás helyen és nap
ion is kiadják.
1 Maniu legodaadóbb híve ki- 
ty>tll a nemzeti pártból. A 
Wiu-párt lapjának a lloma- 
tia Nouanak főszerkesztője 
®&i!a Zakariás kilépet a ncm- 
hli pártból. 'A bomlási folya
mi, ami a nemzeti pártban 
aír régi idő óta folyik, ezzel 
•Hl> fejezethez érkezett.

Alkottnány-nlődositás? ’A li
berális kormány, hír szerint, az 
alkotmány-törvényen módosítani 
akar. A parlament feloszlatásá
nak jogát a kormány hatáskö-

venni a parlamentnek azt a jo- 
uj kiadások megsza- 
kezdeményezést te-

Sko- 
ügy-

san terhelő vallomást tett sok 
vezető politikus ellen. Zelelzky 
szerint Amza és Argeloianu 
nagy összegű pénzt kaplak 
azért, hogy a megrendeléseket 
a Skoda gyárnak juttatták. Ze- 
letzky vallomása egészen uj 
fényt derített a Skoda-féle 
fegyverszállitási ügyre.

Jogerős a sinajai merénylők 
büntetése. A föhadbiróság Dú
ca miniszterelnök merénylői
nek ügyében most határozott 
végérvényesen. A főlörvény- 
szék a merénylők felebbezésél 
egyhangúlag visszautasította s 
ezzel a - merénylők büntetése 
végérvényesen jogerőssé vált. 
A büntetés életfogytiglan való 
kényszermunkára szól.

Emelkedik a költségvetés 
végösszege, A hadügyminiszté
rium és az egészségügyi mi
nisztérium költségvetéseinek 
felemelése után Bománia költ
ségvetése 19 milliárdról 23 
milliárd lejre emelkedett. Szo
morú, hogy a pénzügyminisz
ter megállapításai szerint ezzel 
szemben csak 19 milliárd lej 
bevételre számíthatunk.

Elbocsátották a magyar jegy-' 
zőket Udvarhely megyében, A 
magyar vasutasok és postások 
elbocsátása után a magyar jegy
zők kicserélésére kerül sor. Ud
varhely megyében öt, ideiglene
sen kinevezett, magyar jegyzőt 
bocsátottak cl. Helyükbe romá
nokat neveztek ki. Az elbocsáj- 
tottak a következők: Bencze 
Domokos kisbáconi, Patakfalvi 
Béla firtosmartonosi, Szász Dé
nes felsősófalvi, Péter Károly 
agyagfalvi és Lőrincz Béla szé- 
kelypálfalvi jegyzők.

Orvosolják a hadirokkantuk 
panaszait. A hadirokkanlaknak 
junius 10-re tervezett országos 
kongresszusát szeptember hó
napra halasztották. A kongresz- 
szus elhalasztása összefüggésben 
áll azzal, hogy a kormány gon
doskodni fog az ellátási és 
nyugdíj összeg folyósításáról.

Autóbuszokat állít be a vasul.
A vasút igazgatósága tervbe 
vette, hogy a vasúti vonalak 
mellett levő autóbuszjáratokat 
saját kezelésébe veszi át. Hír 
szerint a vasuligazgalóság keze
lésében levő autóbuszjáratokat 
junius hónapban fogják megin
dítani.. -

Hogyan oszlik meg a feleke
zetek szerint ftománia magyar 
lakossága? A romániai magyar 
lakosságnak több miift három
negyed része kalholikus és re
formátus vallásu, körülbelül 
fele-fele arányban. Az unitáriu
sok a magyar kisebbség négy 
százalékát teszik ki. A magyar 
lutheránusok száma két és fél 
százalékra rúg. A magyar görög 
katholikusok és magyar zsidók 
százaléka négy és fél, illetőleg 
hét százalékra tehető.

^Szabályozták a jegykiadóul. 
A vasúti jegypénztárak ellen sok’ 
panasz hangzott el a közön.
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k&zérőlj/ímgy a pénztárosok a 
pénztárt vagy, későn vagy egy- 
áftafáhan nem nyitják ki. A sok 
panaszra a vasul vezérigazgató
sága elrendelte, hogy olyan vas
úti állomásokon, ahol külön 
pénztáros nincs, a pénztárt a vo
nat elindulása elölt fél árával ki 

' kelt nyitni. Ahol külön pénztá
ros van, a pénztárt állandóan 
riyiva keli tartani. A rendelet be 
Bem tarlósa esetén nemcsak a 
pénztárost, hanem az állomás
főnököt is szigorúan megbünte
tik.

Pusztító jégvíhar vonult át 
Brassó környékén és az Érmei
teké felett. A jutiiusi zivatarok 
több helyen okoztak bajt. Külö
nösen Brassó vidékén és az Ér
mellékén okozott jelentős kárt 
a jégverés. Brassó környékén fél 
óráig zuhogot galambtojás nagy 
ságu jég. A jég sok helyen 10— 
Ift centiméler vastagságban hal
mozódott fel a földön. A pusz
tító jégverés óriási kárt okozott 
a vetésekben és a gyümölcster
mést csaknem teljesen megsem
misítette. Érmellékén Ermihály- 
falva, Kiskereki, Érkeserü és 
Adony községek határát verte el 
a jég.

Halálos lórugás. A szilágyme
gyei Tasnádszántón Dobos Já
nos, tasnádszjántói lakóst has- 
harugla Juszli József gazdál
kodó lova. A szerencsétlen fiatal 
ember néhány órai szenvedés 
után meghalt.

ToJ
szer 
ülő

Ismeri Ön a Togal t? A 
gal tabletták azonnal ható 
rheumáaál. köszvénynél és 
idegzsábánál (isiasz), valamint 
ideg-cs fejfájásnál. E szer rend
kívül szerencsés összetételénél 
fogva és azon kitűnő eredmé
nyek alapján, melyet a 'fonal
lal kiváló orvosok, számos kli
nika és kórház közel hnsz év le
forgása alatt elértek, általános 
elismerésre talált. A Togal a 
beteg anyagokat természetes 
nton távolítja el a testből és 
nagymértékben baktériumölő 
hatású is. Minden gyógyszer
tárban kapható.

Kérelem. Arról értesültem, 
hogy színdarabjaim előadásáért 
szerzői díj címen á műkedvelő
ket bizonyos összegek kifizetésé
vel terhelik. Ezt az ügyet a mű
kedvelők érdekei szerint rendezni
szerelném s azért nagyon kérem (letkezett. Az uj robbanás helyén 
azokat, akik az én darabjaim^két kürtőn keresztül ömlik a 
után szerzői dijat fizettek, szí-gáz. A kár nemcsak abban áll, 
veskedjenek nyugtáikat sün/ó'-! hogy napi öt millió köbméter 
sen beküldeni. Amengiben a gáz vész el, hanem a gázmező 
nyugtán a darab cime nincs földtani szerkezetét annyira 
megjelölve, kérem azt is ráírni.: megbolygatták, hogy a mélyben 
A bélyegköltség megtérítésére 
módot találok. Közérdekből is
mételten a szóbanforgó nyugták 
szives beküldését kérem. Gyallay 
Domokos.

Megható véletlen. Megható 
eset történt közelebbről a pre- 
deáli hegyekben. Egy gyalogez
red újoncai gyakorlatoztak a 
hegyek közöt és pihenőre egy 
katona temető mellett teleped
tek le. Az egyik katona indítvá
nyozta, hogy a háborúban el
esett katonák sírját tisztítsák 
meg a gyomoktól. Alig foglak 
hozzá a katonák a kegyeletes 
cselekedet végrehajtásához, a 
katona, aki az indítványt tette, 
felkiáltott:

— Megtaláltam az apám sír
ját!

A sok száz kereszt közül az 
egyik tényleg a katona apjának 
nevét és ezredét tünteti fel. Az 
eset annál inkább érdekes, mert 
az apa még 1916-ban nyomta
lanul eltűnt és családja mosta
náig semmit sem tudott róla.

Kilónyi jegek hullottak Tö
rökországban. Dél-Törökország
ban, Marsina környékén, nagy 
zivatar pusztított. Nemcsak to
jás nagyságú, hanem még ennél 
nagyobb jégdarabok is hullot
tak. A legnagyobb jégdarabok 
súlya felülmúlta az| egy kilót 
A szörnyű jégverés több ezer 
ház tetejét és falát zúzta össze. 
A jégdarabok sok embert és. ál
latot sajtollak agyon.

Újabb robbanás történt a kis
kapusi gázmezőn. Csaknem e^y 
év óta ég a kiskapusi gázmezőn 
a. földből kiömlő gáz. Közelebb
ről a régi robbanás helyétől KM 
méternyire újabb robbanás ke- 

lévő gázt sem lehet kihasználni.
Földrengés következtében el

tűnt egy falu. Az Ázsiában levő 
Afganisztánban nagy földrengés 
pusztított. A földrengés óriási 
károkat okozott. A legnagyobb 
szerencsétlenség Patava faluban 
történt. A község 150 háza fái
val és a közeli szántóföldekkel 
együtt nyomtalanul eltűnt. Sze
rencsére a község lakosai ide jé* 
ben elmenekültek s igy senki 
sem halt meg.

Elszaporodtak a farkasok a 
Szckelyföldön. A hárotnszékme- 
gyei Gelence község határában 
a farkasok nagyon elszaporod
tak. A veszedelmes vadak már 
a falu közelébe merészkednek. 
Máthé István fürészgyára körül 
megtámadták a legelésző lova
kat és kettőt összetéptek.

Elitélték a világosi méregke- 
verő menyecskéket. Az aradi tör
vényszék Ítéletet hozott az arzé 
nes méregkeverő nők bűnügyé 
bem A bíróság Duma Flórikü 
8 évi fegyházra, a többi vádkl- 
takat 10 évi börtönbüntetésrí 
ítélte.

„Szabadtéri" előadás ráriA 
mögött. A világ IcKkülöcösil 
szabadtéri színházi előad.-..< 
kétségkívül az amerikai Auht-: 
(egyházában tartották meg. '■ 
„ünnepi játékok", szereplői i 
vétel nélkül fegyencek -voltak 
a „színészeket" a szabadli:- 
levő nézőktől magas korlát 
lasztotta el. Ilyen és ehhez 
eonló színházi érdekesség:so 
pletykákat,, képes . cikkeket 
zöl a Délibáb minden

■i \

'I
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Veszett kutya Nagykárolyban 
Csöghi László mezőőr feleségét 
Nagykároly város egyik utcájá
ból) megtámadta egy kutya. A 
kutya a szerencsétlen asszony 
arcát teljesen összemarcangolla. 
Csöghinét csak nehezen sikerült 
a megvadult állattól megszaba
dítani. A súlyosan sebesült asz- 
szonyt megoperálták és a ko
lozsvári Pásztor-intézetbe vit
ték, mert a kutya valószínűleg 
veszett volt. Csöghiné sebesülé
sei olyan súlyosak, hogy vékony 
csövön át, folyékony tápszerek
kel táplálják.

Bablók támadták meg a ker- 
csedi református lelkész! lakot. 
Kovács István kercsedi (Torda- 
tnegye) református lelkész laká
sába éjszaka rablók törtek be. 
Követelték, hogy a nála levő 80 
ezer lejt adja át. Kovács István 
természetesen nem tudta a nagy 
összeget előadni, mert csupán 
1J ezer lej volt a fogyasztási 
szövetkezet kasszájában. A kasz- 
szát kinyittatták vele a rablók 
és a pénzt elzsákmányolták Ez
után a rablók elmenekültek, re- 
rolverrel és bottal súlyos sebe
ket ejtve a 65 éves lelkészen. 
Közben a zajra felébredtek a 
papilak lakói s még a harangé 
kai is félrehúzták ,hogy a rabló
kat el lehessen fogni. Ezek azon
ban elmenekültek.

Húsz munkás halt meg a ho- 
Qokbányábán. Orateni regáti 
községben nagy szerencsétlen
lég történt. A község homokbá
nyájában húsz munkás dolgo
zott. A bánya beomlott és a 
munkásokat eltemette. Mire a 
herencsétlcn embereket kiásták 
* homok alól, mind meghallak.

Borzalmas erejű hadiszert la
kit fel egy olasz tudós. Enrico 
Permi olasz tudós nagy erejű 
hadiszert talált fel. Az uj hadi- 
’iert villamos utón kell előálli- 
bni és vele nagy területen el le
ld pusztítani minden élőlényt.

Jövedelmező foglalkozás a 
pékség! A Nemzeti Bank Piatra- 
nyámci fiókjánál jelentkezett 
egy Nicolau nevű pékmester. 
Tanuk jelenlétében hat darab, 
egyenként 60—70 kiló aranyat 
tartalmazó ládát helyezett le
tétbe a bank páncélszekrényeibe 
A pékmester kijelentette, hogy 
a kincset évek hosszú sora óta 
gyűjti és most sem hozta volna 
be a bankba, de fél a rablóktól 
és ezért biztos helyre akarta 
menteni vagyonát.

Szerencsétlenség Érmihályfal- 
ván. Nyilas Imre a Csiha-féle 
tagból ökröket hajtott a vasúti 
állomásra. Az egyik ökör olyan 
szerencsétlenül csapott a légy 
után, hogy Nyilas Imrét találta, 
aki hanyatt esett és meghalt. A 
szerencsétlenül járt embert öz
vegye és hat árván maradt gyer
meke gyászolja.

Haláleset történt facsusztatás 
közben. A csikszentdomokosi 
Zsendelyes nevű erdőrészen 
Kurkó Áron gazda fát csúszta
tott. Sáli Antal 12 éves gyermek 
segédkezett Kurkónak. Munka
közben egy fa oly szerencsétle
nül vágódott a 12 éves fiúcská
hoz, hogy azonal meghalt.

A dinamittal való halászás 
vége. A brassómegyei Prázsmár 
községben Georghe Mihály föld
míves dinamittal halászott a pa
takban. A dinamit idő előtt fel
robbant és a szerencsétlen em
bert tiz darabra tépte,

Szabad-e a nőnek cigarettáz
ni? A dohányzás a nőkre nem 
ártalmasabb, mint a férfiakra. 
Egy kivétel van: a szoptatós 
anyák esete. Napi hét cigaretta 
elszívása már komoly ártalom
mal járhat a gyermekre nézve, 
mert a nikotint ebben az eset
ben a csecsemő a szó szoros ér
telmében az anyatejjel együtt 
szívja magába, mint azt az 
anyatej vegyi vizsgálata is 
igazolta. Ilyen és ehhez hasonló 
érdekességek és hasznos tudni
valók valóságos tárháza Tol
nai ,V i I á glapja minden szá
ma

Nagy csalás történt a tordai 
osztálymérnökségen. A tordai 
vasúti osztálymérnökség tisztvi-; 
selői szabálytalanul kiállított' 
pénztári okmányokkal 8 millió 
lejt sikkasztottak. A vizsgálat 
hetek óta folyik és a vasúti osz
tálymérnökség tisztviselői közül 
több személyt letartóztattak. A’ 
vezető mérnök öngyilkosságot 
követett el.

Életmentő kutya. Sztrugár, al- 
sófehérmegyei községben Voina 
Máriát megtámadta egy megva
dult ökör. Az ökör a leányt a; 
földre teperte és döfdösni kezd
te. Egy közelben levő kutya az 
ökörnek ugrott és addig marta, 
amíg a leány elmenekült. A ku
tya, miután a leány biztonságba 
került, még sokáig küzdött az 
ökörrel

Tüzriadalom Csíkszeredán. Á 
Csíkszeredái állomás közelében 
levő Gál Ferenc-féle műmalom
ban tűz ütött ki. Szerencsére ide

jében észrevették. A kár igy is 
200 ezer lejre rúg. Biztosítás ut
ján a kár egy része meg fog té
rülni.

Kína! rablók kezébe került 
egy utazó. Swen Hédin, a híres 
Azsia-kutató, kínai rablók kezé
be került kíséretével együtt. A’ 
rablók hónapokig tartották fog
ságban a nagy tudóst, végül is 
kínai katonaság szabadította ki 
szorult helyzetéből.

Furcsa árverés Rettegem La
punk előző számában közöltük, 
hogy Csíkszeredán 3 ezer lejért 
adták el egy bérautó vállalkozó 
gépét. A napokban a dési beteg- 
segélyző pénztár a rettegi mal
mot és olajprést 274 lej követe
léséért ütötte dobra. A malmot 
490 lejért árverezték cl. A ma
lom tulajdonosa ügyvédje utján 
az árverés megsemisilését kérte. 
Az ügyvédi közbenjárás után az 
árverési nem hagyták jóvá

Szerezzünk új előfizetőkéi



Mire tanít a szárazság?
'Általános szólásmőd a gazdák között, 

hogy. — 'Az időjárás a gazda! Sajnos nagyon 
sok gazda annyira hisz ennek a szólásnak, 
lii.gy rnuukájába számba sem veszi azokat a le
hetőségeket, amelyekkel az időjárás bajai ellen 

‘yéUekczni lehet. Pedig okszerű és céltudatos 
gazdasági munkával az időjárás által okozott 
károkat,, enyhíteni lehet. Nemcsak a sok eső és 
a tartós szárazság ellen lehet védekezni, ha
nem minden időjárási tényező ellen van véde
kező mód, amely a gazdának kárára lehet

Azért jutnak eszünkbe ezek, mert egy ud- 
yarhelymegyei előfizetőnktől levelet kaptunk, 
amelyben leírja, hogy míg gazdatársa inak ter
ményei sokat szenvedtek a. szárazságtól, sőt 
részben megsemmisültek, az ö termése ha nem 
is olyan mint más években, de kielégítőnek 
mondható. Előfizetőnk ezt az eredményt a 
helyesen végrehajtott talajmimkáknali tulaj
donítja.

Magunk részéről örömmel állapítjuk meg, 
hogy támlásaink nyomán egyesek csakugyan 
jól járnak. .

De lássuk, miket is tanácsoltunk mi szá
razság idejére? Lássuk mit mondottunk arra 
ymatkozóiag,. hogy mi a legjobb védekezési 
Inód az esetleg bekövetkező szárazság ellen? 
Nagyon sokszor kifejtettük a Magyar Nép 
hasábjain, hogy a szárazság ellen legjobb vé
dekezési mód; ha terményeinket őszi szántásba 
'vetjük. Az őszi szántásba vetett termény job
ban fejlődik, mert a talajban kellő nedvesség 
yan és a tél fagya feltárja a talajban levő 
tájisókat, úgy hogy azok a növények számára 
könnyen fel vehetőkké válnak. Megjegyezve, 

hegy nedves esztendőben sem válik az őszi 
szántás a növényzet kárára, idén valóságos 
.Csodatevő hatásúnak bizonyult.

Az időjárás szeszélyességei ellen a boro- 

nálást és a hengerezést is többször ajánlottul 
olvasóink figyelmébe. Kifejtettük, hogy boa- 
gerezéssel szárítjuk a talajt, a boronálás pe
dig öntözéssel ér lel. Ugyanez a hatása a 
kapálásnak és a sarabolásnak. Ezért nevezi 
ezeket a talajmunkákat „száraz öntözési.

Az elmondottakhoz még csak annyi 'hoz
zátenni valónk van, hogy minden munkát ide
jében kell elvégezni, mert csak igy lehet biz
tosítani szeszélyes időjárás esetén a termőiéi 
sikerét.

Az eredmény azonban nemcsak a helye
sen végzett talaj munkáktól függ! Hiába ve
tünk rossz minőségű vetőmagot, nem remél
hetünk jó termés eredményt. A nemesitől! 
vetőmagvaknak tehát fokozott jelentőségük 
van az időjárás káros hatásainak kiegyenlí
tésére. Ezért tehát senki se sajnálja azt a 
nehány lejnyi tulkiadást, amit a nemesiteti 
vetőmagvak beszerzése okoz.

Nagy jelentősége van annak, hogyha agazda 
a terményeket nem hagyja magukra a tenyés- 
idő alatt. 'Állandóan figyelemmel kell kísérni 
a műveleti növények fejlődését és irtóháborul 
kell indítani a kártevők ellen. Külön hangsú
lyoznunk kell, hogy száraz időjárás esetén 
óriási jelentősége van a helyesen végrehajts 
gyomirtásnak. A gyomok ugyanis nemcsak a 
világosságot veszik el a műveleti növényei 
tői, hanem kizsarolják a talaj értékes táp
anyagait és nagyon sok vizet vonnak cl1 
talajtól. Ez a víz, ha a gyomokat gondost 
irtjuk, megmarad a műveleti növények s’’ 
mára.

Az idei, gazdasági év, mint előfizető^ 
írja levelében, jó példa arra, hogy a Magi;' 
Nép tanácsait meg kell fogadni. Aki az<’b: 
megfogdja, nehéz időkben nagy hasznát ír*;;’ 
látni.

Olvassátok n „KELETI UJSK’-oi, Erdély gwwotW®
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j Gazdasági és Hitelszövetke- 
^lek Szövetségének közgyűlése, 
üielebbről tartotta- Kolozsvárt 
iHgyiiíését a Gazdasági és Hi- 
(ílszővetkezetek Szövetsége gróf 
Hí Kálmán elnöklete alatt. A 
fcgyiilésen nagy sziáminál je* 
fenlek meg a kiküldöttek a vi- 
íki szövetkezetek képviseleté
ta és az alapitó tagok sorából 
j számosán voltak jelen. Az 
Igazgatóság jelentése ismertetvén 
íz adósságrendező törvények ál- 
lil teremtett helyzetet, felhívja 
i vidéki szövetkezetek vezetőit, 
isjy az uj szövetkezeti munka 
számára s egyben a falusi kis- 
W feltámasztása érdekében is 
tmezőgazdasági termelő és ér- 
liitsilő szövetkezeti szervezke- 
iís terén igyekezzenek uj lehe- 
lóségeket találni. A falusi hitel- 
izovetkezelek újjászervezése és 
'mezőgazdasági szövetkezeti bá
bát kiépítése ma a romániai 
magyarságnak legelső feladatai 
fcé tartozik'. A zárszámadások 
^fogadása után a választások 
Vetkeztek’, amelynek során gr.

Kálmán, dr. Jelen Gyula, 
Jósika János és dr. Elekes 
újra választattak, míg az 

•’^ik helyre dr. Szász Feren- 
A lapunk' szerkesztőjét ■ vá
ltotta be a közgyűlés. — 

. ‘ indítványok során Vargha 
Nagyvárad, határozati ja- 

:’4lot terjeszt elő, hogy a 
ptlség Igazgatósága parla- 
> •■tér tagjai által újból tegyen 
'^ket az illetékes fórumok- 

* annak1 érdekében, hogy 
i állam által a román 
ékezeteknek konverziós 

■Régeik fedezésére adott 
'öböl a magyar szövetkeze- 

V « részesüljenek. Török Bá- 
! ismertetvén az E. G. E.-nek 
^'fimfitenyésztés fejlesztése 
v'bcn beindított akcióját, 
‘innak közgyűlési kimondá- 
fecgy a falusi szövetkezetek 
•kcíóját minden tekinlet-

Mindeniokos kisgazdát érdekelnek az 
ölesén megszerezheti és megbízható 

haszon és fajbaromfitenyésztési cikkek és felszerelések: 
Keltelögép, Müanya. Vérvizsgált faj-tenyészállatok, Tenyész és Keltő
tojások minden fajban. Műtakarmánytáplisztek, Baromfivész elleni 
szérumok. Fertőtlenítő szerek. Szétszedhető baromfiólak, Mintatelepek 
tervrajzok, Gyümölcsfákat pusztító rovarok elleni védőszerek, Oltvány- 
Kötszerek. Fertőtlenifő és Permetezőgépek és minden gazdasági ágat 
felölelő cikkek. Kérjen ingyen árjegyzéket!
B. ADORJÁN JENŐ CLUJ-KOLOZSVÁR, 
Calea Motilor 87 — Telefon: 11-68. — Válaszbélyeg mellékelendő

ben támogatni fogják. Dr. Bor
bély Lajos Nagyvárad, hátáro3 
zati javaslatot terjeszt elő abban 
az értelemben, hogy a Szövet
ség a szövetkezeti propaganda 
fokozása érdekében létesítsen 
egy külön szövetkezeti adomá
nyokból fentartott alapot. A 
közgyűlés az indítványokat eb 
fogadta, majd a tárgysorozat vé
geztével értekezletté alakult át, 
amelyen dr. Gyárfás Elemér sze
nátor, ig. tag az adósságrendező 
törvény intézkedéseire és egyes 
homályos szakaszainak helyes 
értelmezésére vonatkozólag nyúj
tott felvilágosításokat, majd is- 
mertete a módosítás alatt álló 
szövetkezeti törvényt és annak 
egyes, a magyar szövetkezetekre 
nézve sérelmes intézkedéseit, va
lamint azok kiküszöbölése érde
kében tett eddigi lépéseit. Az ér
tekezlet befejezése után a meg
jelentek társas ebédre gyűltek 
össze s meghitt beszélgetésben a 
késő délutáni órákig maradtak 
együtt.

Üdvarlíelymegyében jól sike
rült a cseresznye-termes. Ud
varhelymegyében idén nagyon 
jól sikerült a cseresznyetermés. 
A megtartott gyümölcsterme
lési tanfolyamok hatása alatt a 
gazdák kezdik átoltani magról 
kelt, apró gyümölcsöt termő 
cseresznyefáikat. Ha általáno
san áttérnek Udvarhelymegye 
gazdái a nemesilett cseresznye 
termelésre, sor kerülhet a cse

resznyetermés külföldön való 
értékesítésére is. örzendetes 
dolog, hogy a jól .végzett mun

ka hasznos eredménye máris 
jelentkezik.

Méhészkednek a máramarosi 
zsidók. A gazdasági válság 
miatt súlyos helyzetbe került 
máramarosi zsidóság méhész - 
kedni kezdett. — Előadásokat 
tartanak a máramarosi zsidók
nak és egyesületek közköltsé
gen méhcsaládokat vásárolnak 
a szegényebb zsidók számára. 
A vásárolt méhcsaládokat kap
tárral együt ingyen osztják 
szét a zsidó lakosság között.

PIAC

Piaci árak Érmihályfalván.
Búza 450—4G0, rozs 360— 

365, kukorica 300-350, krump
li 100—120 lej mázsánként.

Piaci árak Nagykárolyban
Búza 430—440, rozs 300—' 

310, kukorica 220, zab 300-r* 
310 lej mázsánként.

Hízott sertés 18—19 léj ki
lónként

Őrök érlékek — olcsó áron I
A teljes latin-magyar MiSSzále 

a római misekönyv szerint 
isméi kaphaló a 

Minervánál
Egész vászonkőtésben 

vörösmetszéssel — 
Egész vászonkötésben 

aranymetszéssel —
Finom bőrkötésben 

vörösmetszéssel —•
Finom bőrkötésben 

aranymetszéssel —

208- Lei

248- „

398 - .

448- „
A pénz előzetes beküldésénél portól 

nem számítunk.
Utánvétele# küldésnél a portó 20 I..'

MINERVA
Cluj-Kolozsvár, Str. Reg. Maria 1 sz
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iSAJNÁLOM 'A SZEGÉNY FÁK AT

Sajnálom a szegény fákat; 
Mikor zugó vihar támad, 
S orkán száguld sebesenf
Gyors boszorkányszekeren

Oh! hogy lépj szegényeket 
'A pusztító, bősz fergeteg, . 
Hogy tépázza — durva, vad: 
Kezével — az ágakat.

lloyy 'vagdossa lüzbaltá 'dlt 
Őket — villámostorával,
S a vén törzsek — a hegyen, 
F elnyögnek keservesen...

Hajnalom a szegény fákat, —> 
Égy hit ad vigaszt csupán csak: 
Hogy Isten jó s megbocsát 
.Haragja nem tart soká!

Oszladozó féllegekböl, —
Mini a könnyező szemekből
A mosoly — úgy tör elő:
Szép szivárványlegyező ...

Villámiitött fa, ágára
Napsugár süt nemsokára *— 
Kis madárka csicsereg,
S begyógyulnak — a sebek...

Vályi Nagy Géza.

Régi lakásügy.

Százegynehány esztendővel ezelőtt a leg- 
gazdagabl) szegedi ember valami Csirigán 
Spiridorr nevű görög boltos volt. (Tudnivaló, 
hogy abban az időben az egész Alföldön gö
rögök voltak a zsidók.) Mivel a ragadvány- 
Iiév már akkor is divatban volt — ezt a diva
tot. alighanem még Ázsiából hoztuk magunk
kal —, az érdemes görögöt Disznó Csirigán- 
nak hívta az egész város. Már hogy milyen 
•jellembeli tulajdonságaival érdemelte ki 
ezt a nevet, azt én meg nem tudom mondani

s mivel az száz esztendő múltán úgyis k. 
■mindegy mindnyájunknak, maradjunk abh 
hogy disznó gazdagságából' ' eredt m rágó 
vány-neve. ..........

Amikor a boltosságból kigazdultan vis 
szavoimlt Csirigán a palánki házába, azt k 
szelték róla, öreg napjaiban azzal uuilal- 
magát, hogy szeleli a pénzét. Mert annyi tó 
a pénze, hogy mind rakásra penészedéi 
vasládákba. Azért szakajtóval hordta le; 
görög az udvarra s ott úgy szelelfe, alig 
a szegény ember a búzát szokta. (Tudnffl 
abban az időben még szegény ember volt a 
aki búzát szelelgetett.)

Nem is lett volna a magános üreg la- 

márnák semmi baja a világon, ha két ® 
szádjával meg nem verte volna a jóisten. Ki 

fecskefészekformája sárviskó tapadt a Csín 
g’án udvarházához. Az egyik viskóban info: 
Szépenlépő Tatár Pál lakatos, a másikk 
pedig ősze Kun Demeter kovács. (Mindk 
nevet megtalálhatja az egykorú adóla.jslfé 
mokban, aki jól keresi. Ha valaki nem íalák 
meg, magára 
felső, Tatár lakatos az alsó szomszéd. ilfe 
a kettő szorgalmas, -derék, jóravalo mesterei! 
bér, akivel az égvilágon senkinek se «' 
ba ja, csak az öreg Csirigánnak. Neki se egy1 
csak annyi, hogy a lakatos is, a kovács 
egész nap kalapált s attól őneki sóba nyitó 
nem lehetett. Akármelyik zugába vette be 
gát a sok szobájának, mindenhová befért 
zött a műhelyek muzsikája.

— Derék ember a kovács, kipp-kopp-k; 
nem pihen a kalapács, kipp-kopp-kopp 
hallatszott a kovácsmühely felől napkein 
napáldoztáig.

Amire a 
azt csengte-bongta vissza:

— llt a gazda lakatos, kling-klangkU- 
rníkor kormos, takaros, kling-klaDg-klang- 

Egyszóval szép muzsika ez nagyon 
nak, aki szereti, de Csirigán nem szpr' 
Szalajígatta is a szolgáját hol az egyik, 
a másik szomszédjához, hogy hagyjad j 
a förtelmes kalapálással, inig szélien var- i 
mert ha ő egyszer kijön a béketürésból, v 
csúfot tesz velük, hogy azt meg nem kö;7'

— Do nagy ur az ur, adjon egy fy t 
— ütött az üllőre ősze kovács akkora!, (! 
csak úgy rezgőit belő a cigánybolha, a 
magyar-kovácsul a szikrát liivják

— Mondd meg a gazdádnak, fia^-

i®e 
•de 

vessen.) ősze kovács volt! foí

lakatos miihely szakadat'

üe 
ü-li

■1
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éljünk esterséget— üzente vissza Tatár 
fetos is- — Bizony én is jobban szeretnék 

itakót lapátolni, mint vasat kalapálni.. :
Hogy szép szóval nem boldogult, vitte 

panaszát a görög a két kormosképii ember 
a városházára. Sok őneki a jóembere a 

ffi»isztrátusbéliek közt, majd segítenek azok 
jiiajta.

De hát azok csak a nyaltukat csavargat- 
í és nem tudtak egyéb tanácsot adni, mint 
hgy vegye meg a görög azt a két rossz pút- 
ni és veresse szét őket.

i -- De nem adják ám a trifurciferek!
- Hát akkor vegye kend a házát a ha

súra, jóember és vigye ki a Tiszapartra a 
'Mió utcába, — nevette el magát a főbíró.

’ Mer Sebestyén, — olt úgy sincs egyéb szá
llt halnál, az pedig nagyon csöndes terem- 
k ■

Akkor aztán azt találta ki a görög, hogy 
■ megrakta a zsebét aprópénzzel, kiállt a háza 
deleibe s útját állta mindenkinek, aki a kovács- 
3 hoz vagy a lakatoshoz igyekezett:

— Ugyan, atyámfia, keressen kend ma-. 
*jtek rendes kovácsot, rendes lakatost, ne 
‘ ^ujen ezekhez a kontárokhoz, inkább én fi- 
?!(J®. a inunkadijat.
f Az atyafiak persze elvették a garaskát 
'„fa görög látta, hogy ez rossz üzlet lesz, mert 
( ő fizet, akkor az égé íz város lakatossal 

darja megcsináltatni a rongyos ködmönt is 
's a kováccsal megtalpaltatni a lyukas csiz- 
’Ais.'de patkóért, lakatért mégis csak a 
'^szádokhoz mennek s a nevetés még a 
fa kalapálásból is kihallatszik.

Akkor aztán azt gondolta el a bolond 
::r'gán, hogy ha a garas nem segített, majd 

! fal a forint. Kidoboltatta a piacon, hogy 
fa forinttal hálálja meg, ha valaki tanácsot 

neki adni, hogyan szabadulhatna ő meg 
!í'i szomszédjától.

Száz forint olyan nagy pénz volt akkori- 
Aliogy némelyik szegény ember egész éle- 
fa se látott annyit egy rakáson. Nem lehet 

c yAni, hogy a lakatos meg a kovács még 
beállítottak mühelyzárás után a Csiri-

1 ■
ik-,'

3
Ö

Tt‘
iír ''

A l

. ■ j fa I 
eV-

J’• J’l, "umiivnim íia uimi u voiu-

y | Portára azzal, hogy jó szomszédok gya- 
b l ókéiőbc jöttek ők, mert látják, hogy nincs 

s i dósuk a mostani helyükön, nem lehet a 
j ?lgán szomszéd nagy eszén túljárni.

. I Nos, nos? — ragyogott föl a görög 
| cr ábrázata,
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- y- Eltökéltük, hogy elhurcolkodunk ősi! 
portánkból mindakeften a magunk jószántá« 
ból -*• vallotta a kovács. ‘

— S nagyon megköszönnénk, ha nekünk 
adná az ur a hurcolkodásra azt a száz forin-s 
tocskát

— Menjetek, fussatok, szaladjatok^ egy, 
percet se maradjatok, ebben a nyomban el- 
hurcoikodjatok! — biztatta őket a boltos s 
azonnal kifizette nekik a lelépési dijat.

Megígérte a két ember, hogy mire kireg-: 
gellik, nyomuk se marad a régi portán, Csi- 
rigán pedig bizonyos volt benne, hogy a két’ 
szomszéd nem olyan ember, hogy ne állná £ 
szavát. Nem is tudott egész éjszaka aludni az 
örömtől, reggel felé pedig, mikor elszunditott 
volna, egyszerre köszöntött rá a szokott go
nosz muzsika:

— Derék ember a kovács, kipp-kopp-koppj, 
nem pihen a kalapács, kipp-kopp-kopp!

— Itt a gazda lakatos, kling-klang-klangj 
mikor kormos, takaros, kiing-klang-klang!

Csirigán kiugrott az ágyból és esze nél
kül szaladt az ablakhoz? Hát nem tartotta; 
volna meg a szavát az a két mordályégető?

Megtartotta az, kiköltözött mind a kettő. 
Szépenlépö Tatár lakatos az ősze Kun kovács 
házába hurcolkodott, ősze Kun kovács pedig 
a Szépenlépö Tatár lakatoséba.

Móra Ferenc.

Esőt hozott Medárdus.

A száraz és meleg időjárás junius első 
hetében esősre fordult és a levegő hőmérsék
lete lehűlt.

A közhiedelem a júniusi esőzések kezde
tét Medárdus napjára szokta tenni és á falusi 
ember regulája szerint, ha Medárdus napján 
esik, 40 Dapig esős idő lesz.

Ez a kérdés most mindenkit érdekel, mert 
idén Medárdus napján csaknem egész. Er
dély területén esett az eső. Lássuk tehát, ho
gyan fost ez a kérdés a tudomány tükrében?

Júniusban az időjárás különös változáson 
esik át. A keleti és helyi szelek gyakorisága 
csökken. Ehelyett a nyugati szelek mind gva- 
koriahbakká válnak. A nyugati szelek jelzik' 
annak az alacsony nyomású időjárásnak a 
közeledtét, amelyik az Atlanti Óceán páráiéit' 
levegőjével érkezik meg és bő esőzéseket hoz.

Junius első harmadában, rendesen 8 ika

I
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; körül, tehát Medárdus napja tájékán ..érkezik vétkezését, az sem biztos, hogy ez az esős
hozzánk az esős időjárás. Éz az időjárás .több
nyire tartós marad és hetekig, állandóan esik. 
Igaza van tehát nagyjában a falusi. regulá
nak, amelyik azt állitja, ha Medárdus napján 
esik az eső, akkor hosszú ideig meg sem áll!

A Medárdus napi esős idő megérkezését 
‘délelőtti zivatar szokta jelezni. Délfelé, eset
leg már . 10—11 óra tájban heves zápor alak
jában köszönt be. Rendesen villámlás és dör
gés kísérik. Nem ritkán jég is szokott hul
lani.

-• Ez a délelőtti zivatar rendesen megismét
lődik azon napon többször, sőt a következő 

, napokon is. Az eső és zivatarok csaknem min
idig nyugat felől jönnek.

A Medárdus napi regula tehát nemcsak 
tapasztalati tényeken alapszik, hanem tudo
mányosan is meg lehet magyarázni.

Ez persze nem azt jelenti, hogy éppen á 
‘Medárdus napi eső jelenti az esős idő. bekö-

szak 40 napig tart. Annyi azonban biz; 
hogy, Erdélyben a junius hónap esős s.’í 
lenni.

A júniusi esőzések következménye, 
a hőmérséklet júniusban rendesen feí 
hűvösebb lesz. Ez a lehűlés átlag junius. 
20-ika körül éri el a legnagyobb mértéke!

! A feljegyzések azt mutatják, hogy i 
délyben a nyár három hónapja alatt e 

eső és hőmennyiségnek csaknem fele 
lehullani. így hát a Medárdus napi r?: 
már csak ezért is be szokott válni!

Azonban gyakran megtörténik, ! 
junius hónap száraz időjárású. . Ez ató 
gazdáknak sokszor nagyobb károkat d 
mint az esős időjárás. i

Az esők kissé későn jöttek; de azért rí. 
mit javítanak a termésen. A takarmány 
más kilátásai pedig lényegesen megjárd! 
örülhetünk tehát Medárdusnak. I

ír
k

Emelkedik az emberi test 
hőmérséklete

Az emberi test hőmérséklete 
egészséges állapotban 36,8 fok. 
Ha az ember hőmérséklete 37 
tok leié emelkedik, ez annak a 
jele, hogy a szervezetben valami 
nincs rendben. Újabban egy 
cseh orvos azt a rendkívül ér
dekes feltevést vetette fel, hogy 
az emberi nem testének hőmér
séklete nemzedékek hosszú sora 
alatt felemelkedett. A cseh ku
tató azt állitja, hogy a 37 fokon 
felüli hőmérsékletet, ha ne
hány tized fokot nem halad 
meg, rendesnek kell tartanunk. 
A . mai gyorsiilemü világban 
ugyanis az ember szervezete 
nagyon igénybe van véve. — 
Gyors cselekvésre és gondolko
zásra van állandóan utalva. En
nek következtében a szervezet
ben levő tevékenység is fokozó
dott. Ezzel áll kapcsolatban, 
Imgy nagyon sokszor a munka 
lázában 37 fok fölé .emelkedik 

az egészséges ember hőmérsék
lete. Az érdekes megállapítás 
bármennyire is hihetetlennek 
hangzik, nem tartozik a lehetet
lenségek közé. Semmiesetre sem 
jelenti azonban ez azt, hogy 
akinek hőmérséklete 37 fok felé 
emelkedik, ne törődjék egészsé
gi állapotával. Ezt különösen 
hangsúlyozzuk azért, mert sok 
lappangó, súlyos betegségnek 
szembetűnő jele a hőmérséklet 
kismértékű megnövekedése.

Mit érnek a világvárosok?

Angliában érdekes kimuta
tást készítettek arról, hogy a 
világ nagy városai pénzben 
kifejezve milyen értéket kép
viselnek? A megállapítás sze
rint Newyork városa 30 mil
liárd dollárt ér. London 26, 
Paris 11, Berlin 10, Bécs 6 és 
fél, Róma 3 és fél milliárd dol
lárt érnek.

Hol van a legtöbb orvosi*

A lakósság bizonyos szá
mára legtöbb orvos Ausztriá
ba jut. Ausztria után követke

zik Spanyolország. A vár 
között a világon első te 
vezet Budapest. — Budap; 
minden 309 lakosra jut egy 
vos.
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Gazdasági Kony u, 

Bernátsky: A Gyümölcskertésiri. I haj 
elemei 236 oldal .........-ij I’íje;

Bittera: Szerves (istálló-, töd-, | 
komposzt-) trágyák 82 o'ds | *tre 

Bittera : Műtrágyák és mátrajj!- . J 
zás 196 oldal..........

Éltető: Sajt- és vajgyártás l-'-.i r« 
oldal............................. Jja,

Krcnedits: Baromlifenyés:- J
251 oldal...........................

Az előre beküldött Ö3szf! f J'M, 
azonnal portómentese' ' |

Cluj-Kolozsvár. Strada Res'f
(v. Deák Ferenc-u) 1

Szapora család-

. — Hány gyermeke , yan 
kérdik a bíróságon a cií 
tói.

— Nem tudom bizony 
mert már két hete nem j- 
otthon.

G
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Tanácsadó.
Minden tanácskérő levélhez 

mellékelendő 20 lei, — orvosi 
levelekhez 30 lej.
ü, /. né. A fehér mosóselyem 

oemesak a házi mosásnál, de 
lyakran még a tisztitóban is 
tSnnyen megsárgul. — Nagyon 
jtainőségii mandulaszappannal 
l», langyos vízben kell mosni, 
alaposan öblíteni és langyos 
Tassal nedvesen vasalni. A fő- 
dolog azonban, hogy ha hosz- 
uabb ideig nem viseljük, cso
nkoljuk el fekete selyempa- 
pirba, mivel a téli pihenő alatt 
rendszerint megsárgul
8.I, A paradicsomot szokták 

Isltyazni. A fattyazás alatt tu
lajdonképpen azt értjük, hogy 
i paradicsom oldal hajtásait 
nem engedjük kifejlődni, hanem 
t'iávolitjuk. A paradicsomtö- 
<eket ugyanis 1—2 szárral szók- 
ISI: nevelni és a hónaljhajtáso- 
lal leszedik, hogy a szárak to- 
dbb ne ágazhassanak el. Ter- 
Eé'zefes, hogy a fattyazás mun
kái többször meg kell hmé- 
IflnL Fattyazás után a hajtáso
st karóhoz kötjük még pedig 
>iJ, hogy a gyümölcs a napos
sal felé nézzen. Leghelyesebb 

JHIKN) cm. távolságra ültetni 
p Paradicsomot.
* F. A Magyar Földhitelln- 
pd részvényeire befizetett 
pH leire vonatkozólag a követ- 
p'^et hozzuk szives tudomá- 

11,1 Ha az összeg olyan lnté- 
’^l van, amely kényszer
űséget kért, akkor a kény- 
Egyezség Üatározmányai ér- 
'‘“Jesek áz összog Tlsszaf izeié- 

Vre nézve is. — Amennyiben 
jtl3 intézetnél . van befizetve, 
f '-'f nem kért kényszeregyez- 
? az esetben az uj konver- 
Ip1 törvény rendelkezik a ki- 
I ‘'Ibtkro vonatkozólag.
t —............. - - ________ _ _ _

a tttrkMdiittf

gyallay, Domokos

Tanuld meg!
Törzsérösilő hajtásokat keli 

hagyni! Faiskolában a természe
tes törzsnevelés során az oltvá
nyok oldalrügyeiből előtörő haj
tásokat 12—25 cerüimélernyire 
visszacsipik akkor, amikor ezek 
a jelzett méretei kissé túlhalad
ták és julius végéig-augusztusig, 
mint a törzs erősítésére szolgáló 
növényrészeket a törzsön meg is

tűrik. Ez a folyamat 'évről-évre 
addig ismétlődik, míg a fácska 
a koronái kifejleszti és eladásra 
kész áru formájában a faiskolá
ból kikerül. Előfordul azuj ül- 
lelésü fákon Is igen gyakran, 
hogy a törzsön levő, immár rej
lett rügyek kihajtanak. Ezeket 
a hozzá nem értő Igyekezik mi
nél előbb eltávolítani, holott nagy 
hasznukat vehetné, meri a lőrzs- 
erősifésl faiskolán kívül Is to
vább kell folytatni. Ne karóval 
védjük meg fáinkat a szélviha
rok ellen, hanem a természete
sen képzett erőteljes törzs legyen 
biztos támasztéka a koronának, 
Képünkön egy fiatal fa törzsét 
mutatjuk be. Ezen különféle 
nagyságú és fejlettségű hajtások 
vannak. Ezek közül 6 felöli a 

biztosító hajtást abban az állat 
pótban, amikor visszacsipésre al
kalmas, a bemutatja a lulfejlő* 
dőlt lörzshajtást, ahol a vissza-; 
csípéssel már elkéstünk, c jelöli 
azt a kicsiny fejletlen hajtást^ 
mely tovább nem is fejlődik, de a 
törzserősités célját ily állapotban 
is igen jól szolgálja. Tanulság te' 
hát, hogy fiatal, nem eléggé erő
teljes törzsű fáinkon tűrjük meg 
az uj hajtásokat, de okvetlenül 
és idejében a törzstől körülbelül 
10--15 centiméteres hosszúság
ban körömmel csípjük vissza 
azokat. A tőrzserősitő hajtások 
szerepe nem teljesen tisztázott. 
Megfigyelések szerint a hajtások 
révén beárnyékolt törzshöz nem 
sül olyan könnyen hozzá a ké
reg, mint a csupaszokon. A haj
tások táplálkozása a vékony 
törzs nedvkeringésére jótékony 
hatással van. Karó helyett, mely 
a gyümölcsfák mellett csak szük
séges rossz, igyekezzen minden 
gazda inkább lörzserősitő hajtá
sok révén gyümölcsfái törzsét 
megerősíteni és ellenállóvá tenni. 
A hajtásokat évről-évre julius 
végén éles késsel a törzsről, köz
vetlenül eredési helyük felett el 
kell távolítani.

Hátralékos előfizetőink felszó' 
Utasát a kitöltött postautalvá
nyokkal tovább folytatjuk s a 
Torda megyében tevő összes 
hátrálékosainkat felszólítottuk. 
Megkezdettük az Udvarhely* 
megyében levő hátrálékosok ré
szére is az utalványok kitöltését ét 
elküldését A felszólításokat, illető* 
lég postautalványokat a hálrálé- 
kos előfizető lapjához mellékeljük 
s az ott feltüntetett Összegei az 
utalvány felhasználásával kell 
beküldeni,

Felszólítunk minden hátráld* 
kost, hogy ne halogassa a péitt
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- ’ -'-------------------------------
Tizennégy év óta küzd a ! 

„MAGYAR NÉP” 
a magyar nép kisebbségi jogaiért

Aki a |

„MAGYAR NÉP”-et»
támogatja és terjeszti, az a magyarság £ 

boldogulását segíti elő

'beküldését, - hanem ' igyekezzék 
'rendezni tartozását, mert különö
sen a most kezdődő nyári időszak
ban jön be a legkevesebb pénz s 
iia az előfizetők nem látják be a 
tni helyzetünket s tartozásaikat 
nem fizetik ki, nincs honnan be
szerezni a lap előállításához a 
szükséges pénzösszeget. Lapun
kat. kizárólag az előfizetők pénzén 
tartjuk, fenni tehát mindén hátrá- 
lékos előfizetőnek tudnia kell, 
hogy az ő pénzé is hozzájárul a 
költségek fedezéséhez. Ha valaki 
nem tudná egy összegben bekül
deni tartozását,, fizesse ki annak 
jelét most s 1—2 hónap múlva a 
többit. Ez igy is nagy segítség ré
szünkre s a hátralékosnak sem 
lesz egyszerre olyan nagy ki
adása. Reméljük, hogy mindenki 
megszívleli felhivástinkat s 
csiileltel tesz eleget fizetési 
telezettségéuek.

11 D. Kiisrnöd, Sz. J. I.-né
sóboldogfal.va, B. ' A, Kissoly- 
nms, L. <1. Szolnokháza, J. J. 
Má ramarossziget, V. L. Vámos-1 
gálfalva, 11 F. Zágon, O. DL Ká- 
polnásfahi.

• fit felsorollak az új előfizető
kért lelkes és önzetlen támogatá
sukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
lie.l. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

Sz. M, Magyarrégen. Lapunk 
múlt heti számában leközölt ap
róhirdetésért 90 lőj beküldését 
kérjük.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: T. I. M.-nó Dányán 
200 (r. 1932. márc 15-ig), K. A.

be- 
kö-

Al-

Szentkatolna’650 (ebből 150 lej 
előf. a Magyar Népre, 80 lej elő
fizetés a Szemlére és 240 lej a 
Gazda Lexikonért), Seli. F. Csa- 
nálos 2500 és 633 (levele szerint 
könyvelve), J, P-né Sepsiszent- 
györgy 150, T, J. Aninósza 150,
H. F. Puj 155, L. E.-né Nagysár- g, vastagabb betűvel 6 lej. i 
más 150, F. F. Tancs 150, G. S. I
Kelementelke 150, S. J. Lápos- 
bánya 155, A. B. Farkaszaszó 
155, V. K. Felsőbánya 155, J. L. 
Gencs 155, L. J. Éradony 155, V. 
T. Érhatvan 53, Sz. B. Kémer 
150, T. S. Érszentkirály 155, ifj. 
B. I. Kaplony 155, Sz. F. Értkört- 
vélyes 155, L. A. Mezőterem 155, 
N, Gy.-né Szilágysomlyó 50, D. 
M. I. Szilágyperecseny 1Í0, O.
I. Mezőterem 155, Sz. J. Szalacs 
155 lej.

Minden sző 4, vastagabb bd 
vei 8 lej- Legkisebb hirdetés > 
lej. Allástkeresők részére 20 szé 
iO lej. Előfizetőknek minden s: 

apróhirdetési dij előre fiseter.i

Eladó Avrame§ti-Szentábra!: 
mon két hold gyümölcsös ks 
ben 5 szobás családi ház mell; 
épületekkel. Bővebbet Lót: 
Istvánnál Atid-Etéd, jud, Oi 
heiu. .

Foss Adolf szabadalmi fis 
vivő Str. Grigorescu U3. A: 
megálló.

Erdély egyetlen mezőgazdasági és köz 
gazdasági szaklapja a

Mutatványszámot ingyen küld a 

kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, Str. 
Báron L, Pop (Brassai ucca) 5.

Előfizetési dija egész évre CSelík SO
•'Jíá 
hl

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbhottsáca. Minerva Ki. Clii|-Koloz<vár, Sir. Karon L, Pop (r, BraMal u.) 5."


